

Ханты-Мансийский автономный округ – Югра Кондинский район
Управление культуры администрации Кондинского района
Муниципальное учреждение культуры
«Районный краеведческий музей имени Нины Степановны Цехновой»



ЦЕХНОВСКИЕ ЧТЕНИЯ – 2021

Доклады и сообщения
четвертой научно – краеведческой конференции
(25 февраля, 2021)

Ханты-Мансийский автономный округ – Югра Кондинский район

Управление культуры администрации Кондинского района

Муниципальное учреждение культуры

«Районный краеведческий музей имени Нины Степановны Цехновой»

ЦЕХНОВСКИЕ ЧТЕНИЯ – 2021

Доклады и сообщения

четвертой научно – краеведческой конференции

(25 февраля, 2021)

гп. Кондинское, 2021 г.

Ответственные редакторы:

А.В. Ефимова, директор муниципального учреждения культуры

«Районный краеведческий музей имени Нины Степановны Цехновой»,

В.В. Бобров, методист муниципального учреждения культуры

«Районный краеведческий музей имени Нины Степановны Цехновой».

«Цехновские чтения – 2021»: Материалы четвертой научной краеведческой конференции 25 февраля, 2021./ Тюмень: типография «Печатник», 2021 –292 с.

*Муниципальное учреждение культуры
«Районный краеведческий музей
имени Нины Степановны Цехновой»
выражает благодарность
Администрации Кондинского района
за помощь в издании настоящего сборника*

ИСТОРИЯ ИЗУЧЕНИЯ СРЕДНЕЙ И НИЖНЕЙ КОНДЫ СОТРУДНИКАМИ МУЗЕЯ ПРИРОДЫ И ЧЕЛОВЕКА

А.В. Кузина

Т.Н. Собольникова

БУ «Музей Природы и Человека»

г. Ханты-Мансийск, ХМАО-Югра, Россия

«Музей Природы и Человека» – старейший краеведческий музей Ханты-Мансийского автономного округа – Югры, образованный в 1930-х годах. В его фондах содержатся обширные коллекции по палеонтологии, природе, археологии, этнографии и истории Югры. Многие из них получены в ежегодно организуемых научных экспедициях музея. В данной статье будет рассмотрена история изучения Кондинского края сотрудниками «Музея Природы и Человека».

Первые находки с р. Конды поступили в музей в 1957 г. и происходили из любительских раскопок на территории с. Болчары. Первая же научная экспедиция «Музея Природы и Человека» в Кондинский край была организована в 1959 г. В командировку был направлен Ю.И. Гордеев – орнитолог и научный сотрудник отдела природы Ханты-Мансийского окружного краеведческого музея (в настоящее время «Музей Природы и Человека» – прим. авт.). Поездка предпринималась с целью изучения природы этого края и сбора экспонатов [1, с. 1] и длилась почти два месяца (13 июня- 9 августа 1959 г.). За время командировки Ю.И. Гордеев посетил следующие населённые пункты, расположенные на р. Конде: Чантырья, Шаим, Леуши, Нахрачи (рис. 1, 2), Болчары, Горная, Кельсино, Алтай, Урвант. По итогам поездки для музея была собрана орнитологическая коллекция – более 30 тушек птиц. Помимо этого, исследователем зафиксировано 13 мест сборов археологического материала у сёл Чантырья, Шаим, Леуши, Нахрачи, Болчары, Алтай, Горная. Фрагменты керамики, изделия из глины, камня и кости, собранные за время поездки в Кондинский район, впоследствии также были переданы на хранение в музей.



Рис. 1. Главная улица в Нахрачах. Вид от Райсовета
(фото из отчёта Ю.И. Гордеева, 1959 г.)



Рис. 2. Районный дом культуры в Нахрачах
(фото из отчёта Ю.И. Гордеева, 1959 г.).

Следующая поездка в Кондинский район была совершена сотрудниками отдела истории музея в 2004 г. под руководством А.В. Опейкина и носила название «II комплексная историко-бытовая экспедиция по территории Ханты-Мансийского, Кондинского районов ХМАО». Путешествие продлилось 25 дней (5–29 июля 2004 г.), за это время экспедиция успела поработать со старожильческим населением в с. Болчары, с. Алтай и д. Кама. К сожалению, какого-либо отчёта о поездке не сохранилось. Тем не менее, она была очень продуктивна в плане сбора экспонатов: местные жители передали в дар музею семейные фотографии 1930–50-х гг., тетради и блокноты с рукописными записями, документы, различные предметы быта (шкатулка, берестяное лукошко, мужская и женская одежда и др.), случайные находки (монеты, наконечники стрел, перстни).

В 2010–2011 гг. с краткосрочными командировками в пгт. Кондинское побывала ботаник и научный сотрудник отдела природы Н.Н. Корикова, которой удалось собрать гербарные образцы в населённом пункте и его окрестностях.

С 2017 г. планомерные исследования нижнего течения р. Конды проводятся сотрудниками отдела археологии. Одной из отправных точек для изучения этой территории для нас послужили материалы экспедиций конца XIX – начала XX вв. [2, с. 14–23]. Уже по итогам первого года исследований стало очевидно, что этот труднодоступный район был достаточно плотно заселён в древности. Наличие здесь большого количества археологических поселений разных периодов, сохранение элементов традиционных промыслов, представляли хорошую возможность для изучения процессов расселения и освоения тайговых пространств в динамике. Помимо этого, с учётом активно начавшегося нефтегазового освоения задача выявления, картографирования и постановки на учёт объектов культурного наследия стала особенно актуальна.

В общей сложности за четыре года нами совершено 10 различных по длительности выездов в Кондинский район. Работы проводились в основном на территории сельского поселения Болчары. За четыре полевых сезона (2017–2020 гг.) Нижнекондинской экспедицией «Музея Природы и Человека» было выявлено и поставлено на государственный учёт 187 памятников археологии (63 городища, 122 поселения, 2 могильника). Хронология выявленных памятников обширна – от неолита (около 5–6 тысяч лет тому назад) до нового времени (XVIII–XIX вв.).

Отдельным направлением экспедиций стал поиск легендарных средневековых городков, известных по письменным источникам XVIII-начала XX вв. За четыре года исследований удалось обнаружить и идентифицировать 6 городков (городища Алёшкин Мыс (Карыпоспат-урдат-вош), Пугольский городок, Усть-Пуштинское, Вош-ега-вош, Елий-авыт-вош, Красноярский городок) (рис. 3). Это направление оказалось и наиболее оптимально для популяризации историко-культурного и природного наследия края, которая проводилась параллельно с научными исследованиями. В 2020 г. она нашла отражение в социальных проектах «Музейная одиссея – 2020» и «Виртуальные экскурсии по богатырским местам Конды».



Рис. 3. Общий вид на Красноярский городок, июль 2020 г.

Фото Д. Люкина

Отметим также, что экспедиции последних лет, проводимые на территории Кондинского края, были основаны на междисциплинарном взаимодействии (археологии, этнографии, истории, географии, лингвистики), использовании разных категорий источников (письменных, устных, вещественных, картографических и т.д.), а также современных информационных технологий (ГИС-программ, спутниковых снимков). Это позволило объединить усилия специалистов из разных научных областей и добиться интересных результатов, что нашло отражение и в формировании музеиных фондов.

Основную часть коллекции артефактов, полученных в 2017–2020 гг. на территории Кондинского края, составляют фрагменты керамической посуды. Среди археологических находок есть и уникальные предметы древнего искусства – глиняная антропоморфная фигурка сидящего человека, глиняная голова медведя, серебряный медальон с изображением всадника, вырезанные из металла вотивные наконечники стрел (рис. 4–5). Эти находки уже не раз экспонировались на музейных выставках последних лет.



Рис. 4. Изделия из металла, обнаруженные Нижнекондинской археологической экспедицией:
а) серебряный медальон с изображением всадника; б) женское украшение (игольник); в) вотивные наконечники стрел.



Рис. 5. Изделия из глины, обнаруженные Нижнекондинской археологической экспедицией:
а) антропоморфная фигурка; б) голова медведя.

Помимо археологических артефактов, биологический фонд «Музея Природы и Человека» был пополнен коллекцией гербарных образцов редких и краснокнижных растений. Ботаником музея Н.Н. Кориковой было выявлено два вида полыней, не указанных в определителе растений ХМАО-Югры, характерных для лугостепенных и лесостепенных экосистем.

В общей сложности, по итогам всех научных экспедиций фонды «Музея Природы и Человека» были пополнены на 2373 предмета. Наиболее представительна археологическая коллекция. Распределение находок по фондам отражено в таблице 1.

Таблица 1

Коллекции предметов, привезённых из экспедиций «Музея Природы и Человека» по Кондинскому району ХМАО-Югры

| Год поступления Фонд | Кол-во ед. хр. | | | | | |
|-------------------------|----------------|----------|-----------------------|----------------------------|-------------|------|
| | Археология | Биология | Фотография и негативы | Историко-бытовые коллекции | Нумизматика | |
| 1959 | 462 | 35 | — | — | — | 497 |
| 2004 | — | — | 143 | 25 | 9 | 177 |
| 2010–2011 | — | 10 | — | — | — | 10 |
| 2017 | 285 | — | — | — | — | 285 |
| 2018 | 441 | 6 | — | — | — | 447 |
| 2019 | 554 | 18 | — | 1 | — | 573 |
| 2020 | 384 | — | — | — | — | 384 |
| | 2126 | 69 | 143 | 26 | 9 | 2373 |

Следует отметить, что на хранении в фондах музея есть и другие коллекции с Кондинского района (в основном это поступления от исследователей-археологов или учреждений, занимающихся археологическими раскопками; например, коллекции с поселений Большая Умытья 61, Пушкин Бор I, стоянки Сатыга XVIa, святилища Чертова гора и др.). В рамках данной статьи хотелось отметить преимущество проведения собственных музейных экспедиций, которое,

помимо комплектования фондов, состоит в получении различных дополнительных материалов и источников (фото-видео-аудио), которые могут быть использованы в выставочных проектах.

Список источников и литературы

1. Гордеев Ю.И. Отчёт. По Конде. Ханты-Мансийск, 1959 // Архив Музея Природы и Человека. ОФ ХМ № 828.– 86 с.
2. Собольникова Т.Н., Кузина А.В., Мухьярова А.Р. Материалы экспедиций XIX- начала XX в. как источник по истории Нижней Конды // «Цехновские чтения – 2020»: Материалы третьей научной краеведческой конференции. 26–27 февраля, 2020 г. Тюмень: типография «Печатник», 2020. – С. 14–23.